

За физкультуру и спорт КАДРЫ

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 10 (1083) | Понедельник, 22 марта 1982 г. | Цена 1 коп. | Газета издается с 1940 года

НАЧАЛО

Близится Ленинский коммунистический субботник. О том, как будет трудиться на нем коллектив нашего института, и состоялся деловой разговор на первом заседании штаба субботника, председателем которого является секретарь партбюро института В. И. Киселев, а ответственным за планирование и контроль работ — Л. А. Брусиловский. Работы в счет субботника лесгафтовцы начнут с 22 марта с. г. Ежедневно до 17 апреля на уборку территорий от снега и мусора будут выходить студенческие группы. Каждый участник субботника отдаст этой работе 6 часов.

Итак, Ленинский коммунистический субботник для нас начался. Лесгафтовцы, без сомнения, ознаменуют его ударным трудом.

С ПРАКТИКИ

На «Скороходе»

Успешно прошла производственная практика четверокурсников в спортивном клубе «Скороход».

С самого начала бригада была активна. Студенты ознакомились с работой цеховых физкультурных организаций, установили хорошие контакты с инструкторами физкультуры и физорганами. Студенты А. Игнатов и А. Никитин вели занятия в секции лыжного спорта, Е. Живилкина и Н. Игнатова — художественной гимнастики. Во вновь созданной секции по настольному теннису проводила занятия бригадир Лариса Вовк. Очень понравилась работа с группой здоровья фигуристу В. Сторожеву. Интересно проходили тренировки в секции баскетбола, которую вел студент 6-й группы спортивного факультета И. Никонов.

И конечно, вся бригада участвовала в проведении массовых физкультурно-оздоровительных мероприятий: в приеме норм ГТО, походах выходного дня, поездках на поезде «Лыжная стрела», спартакиаде лиц среднего и старшего возраста «Бодрость и здоровье», лыжных эстафетах на приз имени В. Я. Капанова, соревнованиях «Папа, мама, я — спортивная семья» и др.

Л. ВОВК,
студентка IV курса педфака,
бригадир практикантов

В столице нашей Родины — Москве завершился XVII съезд профессиональных союзов СССР

В работе XVII съезда профсоюзов СССР в качестве его делегата участвовала и студентка нашего института, чемпионка XXII Олимпийских игр Елена Давыдова.

На снимке: Е. Давыдова.
Фото Н. Каплуновского



УЧАТСЯ КУРАТОРЫ

ОБ ЭСТЕТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ

На очередном, февральском, занятии семинара кураторов перед его слушателями выступила доктор педагогических наук, профессор В. В. Белорусова. Тема ее доклада — эстетическое воспитание наших студентов. Она напомнила о том, что эстетическое воспитание студентов — процесс, охватывающий все стороны их деятельности. В Постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем подъеме массовой физической культуры и спорта», — сказала она, — говорится о том, что молодые люди, занимающиеся спортом, должны быть духовно богаты, красивы. Решить эту задачу можно, только целенаправленно формируя эстетические чувства, вкусы, суждения, идеалы, высокую культуру поведения. Для этого надо использовать все средства воспитания: природу, учебный процесс, спорт, эстетику быта, искусство. Нужно, чтобы студенты чаще встречались с образцами прекрасного в различных видах искусств, расширяли бы свой кругозор, воспитывали у себя здоровые художественные вкусы.

В докладе было сказано и о методах эстетического воспитания в группе.

В. В. Белорусовой было задано много вопросов.

ПРОВОДИМ ПОЛИТИНФОРМАЦИИ ТАК...

Затем слово было предоставлено Т. М. Антоновой — куратору 4-й группы I курса педфака, рассказавшей о своем опыте проведения политинформаций. Она подчеркнула важность этой формы идейно-политического воспитания студентов. Организация и проведение политинформаций, как известно, — сказала Т. М. Антонова, — требуют серьезного, творческого подхода к делу. В практике их проведения выяснилось, что прежде всего нужно решить следующие вопросы организационного характера:

- найти время для проведения политинформаций;
- найти аудиторию, где можно было бы ее провести;
- выделить ответственных лиц за проведение политинформаций;
- обеспечить полную явку студентов.

Для нашей 4-й группы наиболее подходящими оказались часы с 10 до 10 30, по субботам, перед лекцией по истории физической культуры и спорту. Важно, чтобы часы, отведенные на политинформацию, не были связаны с практическими занятиями, требующими времени для

подготовки одежды, переодевания.

Ответственной за проведение политинформаций в группе является студентка Наталия Калининич — наиболее подготовленная, приобретшая опыт в этом еще в годы учебы в школе.

Кроме политических проводятся и информации о наиболее интересных событиях спортивной жизни. Ответственной за эту тематику назначена физорг группы Татьяна Терликова.

За два дня до информации собираю актив группы, чтобы обсудить план предстоящих выступлений и выбрать наиболее важные факты и события международного и внутреннего положения страны и спортивной жизни.

Срывов информации, — отметила Т. М. Антонова, — до сих пор не было, все занятия проходили хорошо. Проводятся политинформации два раза в месяц.

Сообщение Т. М. Антоновой вызвало живейшее обсуждение. Следующий семинар кураторов состоится 26 марта. На нем будут обсуждаться вопросы учебного процесса.

Д. БОГДАНОВА,
руководитель семинара кураторов, доцент

Воспитывать убежденных атеистов

Человек не рождается атеистом или верующим. Тем или другим он становится, накапливая жизненные впечатления, испытывая влияние родителей, друзей, школы, вуза, трудового коллектива.

К сожалению, до сих пор еще приходится встречаться с молодыми людьми комсомольского возраста, в том числе, и со студентами-спортсменами, которые демонстративно выставляют напоказ то какой-нибудь амулет, талисман, то крестик на шее, то самодельное распятие над кроватью в общежитии.

На вопрос: «Вы верите в бога?», как правило, слышишь: «Что вы! Я ни в бога, ни в черта не верю, по убеждениям атеист. Но ведь сейчас модно, и я не хочу отставать от моды».

Мода... Казалось бы, какое отношение она имеет к религии? Но, оказывается, имеет. Г. В. Плеханов отмечал, что «на стараниях людей придать себе ту или иную внешность всегда отражают общественные отношения людей данной эпохи». («Наука и религия», 1976, № 10, стр. 52).

Действительно, мода в известной степени зависит от социальных условий жизни людей, экономики, моральных убеждений, идеологии, национальных особенностей. Выбор одежды, предметов украшения — все это знаки представления о красоте и вкусе, а вместе взятые — и о «престижности».

Следование той или иной моде, вкусы человека тесно связаны с его убеждениями, нравственными представлениями и мировоззренческими принципами. Не секрет, что законы моды при-

чудливы. Однако атеист с крестом на шее — явление удивительное и парадоксальное.

Совершенно прав ленинградский исследователь В. Н. Никитин, когда в брошюре «Атеизм как социальное явление» говорит о мировоззренческой нестойкости и духовной беспринципности тех молодых людей, кто видит в кресте только предмет красоты: «Кто рассматривает крест только как украшение, тот не понимает, что не может быть чисто эстетической точки зрения на символы, исторически связанные с реакционными явлениями. В современной социальной ситуации неверующие, проявляющие такие колебания, хотя они или не хотят, но публично, особым языком символов заявляют о том, что испытывают определенные симпатии к религиозному мировоззрению. Всякое участие неверующих в религиозных обрядах по своему существу есть не что иное, как моральная поддержка религии» [Никитин В. Н. Атеизм как социальное явление. Л., 1977, стр. 89].

Говоря о том, что Советский Союз — единственная страна, где за годы социалистического строительства абсолютное большинство молодежи (97—98 процентов) порвало с религией, мы не должны забывать, что известная часть молодых людей настроена по отношению к религии безразлично, индифферентно, а иногда примитивно, атеистической убежденности не имеет. Например, среди выпускников ленинградских школ неверующими оказались подавляющее большинство юношей и девушек — 97 процен-

тов. Но в то же время среди них около 44 процентов безразлично относятся к религии, и к научному атеизму [Огрызко И. И. Особенности атеистического воспитания школьников. Л., 1977, стр. 5].

В нашем институте также были проведены исследования атеистической зрелости студентов I—IV курсов, и данные аспирантов В. Тедеева, Н. Лебедевой, Н. Никольской позволяют говорить о том, что около 40 процентов из числа опрошенных, особенно на младших курсах, не имеют твердых атеистических знаний, ошибочно оценивают религиозное мировоззрение, идеализируют роль религии и церкви в прошлом нашей страны.

В практике атеистической работы с молодежью некоторые воспитатели до сих пор рассматривают индифферентное отношение молодых людей к религии как проявление их атеистической зрелости, и потому считают, что воспитательная атеистическая работа должна проводиться лишь с верующей и колеблющейся молодежью.

На наш взгляд, это глубокое заблуждение. Безразличие к религии некоторых молодых людей свидетельствует как раз об отсутствии у них твердой атеистической убежденности. На почве безразличного отношения к религии рождаются такие явления, как участие некоторых неверующих молодых людей в религиозной обрядности, коллекционирование предметов религиозного культа, повышенный интерес к

[Окончание на 2-й стр.]

В СОСТАВЕ ОЛИМПИЙСКОГО КОМИТЕТА

В состав Национального Олимпийского комитета СССР включены ректор нашего института профессор В. У. Агеев и студент спортивного факультета Владимир Сальников.

**К 60-летию
образования
СССР**



Позади недели педагогической практики. Промелькнуло это время быстро.

Наша бригада практикантов в полном составе участвовала 4 марта в приеме норм ГТО в своей 259-й школе по лыжам на стадионе им. С. М. Кирова. На лыжню вышли 176 человек. Главным судьей был наш студент Александр Большаков.

Шота Майсурадзе и Андрей Колесников принимали нормы ГТО по подтягиванию, отжиманию, метанию у учащихся 4—8 классов.

Вся бригада помогала школьникам подготовиться к торжест-

**ЛУЧШИМ СЧИТАЕМ
БОЛЬШАКОВА**

С ПРАКТИКИ

венной линейке, посвященной дню рождения Советской Армии, прошедшей 23 февраля во Дворце культуры и техники имени Первой пятилетки.

Студенты зарекомендовали себя и как деятельные воспитатели в закрепленных за ними классах. Так, в 3 «б» спортфаковец А. Колесников организовал конкурс рисунков по басням И. А. Крылова в своем 4 классе, водил

ребят в музей боевой славы «А музы не молчали», провел беседы о спорте на Кубе, о кубинских пионерах, Владимир Шевичкин и заочница Валентина Юрченко каждый день на перемене проводят в своих классах физкульт-минутки.

А. Большаков прикреплен к 6-му классу. Он провел экскурсию в музей Истории Ленингра-

да, подготовил беседу «Спортсмены - воины в годы Великой Отечественной войны». По решению бригады А. Большаков выдвинут на участие в смотре-конкурсе на лучшего практиканта. Очень важно, что в бригаде атмосфера деловитости, доброжелательности, и в этом большая заслуга учителя физической культуры Альфреда Шарлевича Мартэна.

По поручению бригады практикантов: А. ПЕТРОВ, бригадир; Н. МАЕВСКАЯ, методист

Мы — интернационалисты

И СНОВА — ВСТРЕЧА

С радостью встретили в институте своего выпускника Батаа Сорогжоо.

В 1960 году Сорогжоо приехал учиться в наш вуз из Монгольской Народной Республики. Лесгафтовцы хорошо помнят его — любознательного и веселого студента. Курс обучения он окончил с отличием.

Вернувшись к себе на родину, Сорогжоо щедро делился своими знаниями, работая тренером МНР по волейболу.

Еще в институте он начал изучать материал по истории развития волейбола, а потом продолжил эту работу, обратив внимание, прежде всего, на специфику развития спортивных игр в МНР. Прошли годы. Его назначили председателем спортивного комитета города Дархана, он избран народным депутатом. И здесь Сорогжоо не оставлял мысли о продолжении учебы.

Потом он снова приехал в родной институт в качестве стажера кафедры управления и истории

физкультуры. Давние его учителя доценты Т. М. Каневец и К. А. Цатурова знакомили его с исследованиями по организации спортивной работы.

Институт останется памятен Сорогжоо и по другому важному в его жизни поводу: здесь он познакомился с Далхой Оюун Чимэг, Лидой, так звали ее на русский лад ее ленинградские друзья. Она тоже окончила наш институт. Они поженились.

Далхой тоже трудится на благо развития спорта народной Монголии.

У них пятеро детей, которые любят и знают Советский Союз. Сорогжоо поспешивило быть на торжестве в честь 85-летия института. Здесь он увидел многих своих друзей.

Заветная мечта Сорогжоо — совершенствовать свои знания в аспирантуре.

А. ТРЕСКУНОВА,

На снимке: Б. Сорогжоо.

Фото Н. Каплуновского



МОНОГРАФИЯ — НА КОНКУРС

Кафедра физиологии выдвинула на конкурс научных работ, объявленный Спорткомитетом СССР, недавно вышедшую в свет монографию профессора Е. Б. Сологуб «Корковая регуляция

движений человека». Подготовлен к печати сборник «Функциональные резервы спортсмена», в который вошли работы сотрудников кафедры и ряда институтов.

Первенство института

И массовость, и мастерство

14 марта закончилось продолжавшееся три дня лично-командное первенство института по лыжным гонкам. Положение о соревнованиях предусматривало, что зачетные очки учебным группам практически приносил каждый студент, вышедший на старт. И так как численность учебных групп с первого по четвертый курсы почти одинаковая, то командная борьба ожидалась очень упорной, и на победу могли рассчитывать только студенческие коллективы, способные проявить спортивное мастерство.

В первый день состоялись гонки на 5 км у женщин и 15 км у мужчин. Победителями и призерами (в порядке занятых мест) у женщин стали спортистки М. Волкова (I курс), Р. Искандерова и С. Вольнова (II курс). У мужчин на 1-м месте А. Васильев, на 2-м — Г. Фаррахов (I курс спортфака), на 3-м — Ю. Степанов (IV курс спортфака).

Лидерство в командном первенстве захватили студенты II курса, на 2-м месте — 5-я группа III курса, на 3-м — первокурсники спортфака.

Второй день — день эстафет. Изменений в командном первенстве он не принес. У женщин в этом номере программы победили вторкурсницы, 2-е место заняла команда I курса и третьими оказались третькурсницы.

Очень интересная борьба разгорелась в мужской эстафете. Здесь старт приняли 14 команд. В упорной борьбе чемпионами института стали студенты I курса Ю. Семенов, П. Сагацких, А. Неёлов.

В заключительный день состоялись старты на дистанциях 10 км у женщин и 20 км у мужчин. Не совсем благоприятные метеорологические условия не охладили накала борьбы. На финише победителей и призеров разделили

только секунды. У женщин первые три места заняли, соответственно Р. Искандерова, Л. Суворова (I курс) и Е. Щепина (III курс), у мужчин — Ю. Степанов, С. Киселев (III курс), А. Васильев.

В третий день хорошо выступили студентки I курса. Их группа в полном составе явилась на старт и показала хороший личный результат. Это позволило команде обогнать III курс, большинство студентов которого на старт не явилось, и переместиться с 3-го места на 2-е.

Результаты командного первенства следующие: 1-е место с 4795 очками заняла 5-я группа II курса. Преподаватели этой группы Г. Б. Чукардин, В. Д. Евстратов, В. Ю. Дерягин много внимания уделяют организационной и учебной работе. На 2-м месте I курс (3909 очков), на 3-м III курс спортфака (3438), на 4-м — I курс педфака — (561 очко), на 5-м месте IV курс спортфака (403 очка).

Подводя итоги закончившегося зимнего сезона, можно отметить, что сборная команда института по лыжным гонкам довольно успешно выступала во всех городских соревнованиях. Большую часть очков наши студенты принесли команде «Буревестника» на чемпионате Ленинграда и вузов нашего города, выступая двойным составом. Здесь они заняли первые места с большим преимуществом.

В нынешнем учебном году на I курс поступил ряд способных студентов, и можно рассчитывать, что они пополнят ряды сборной команды института, у которой еще один трудный экзамен: 20—25 марта в Каволове пройдет первенство физкультурных вузов страны.

С. КЛИМОВ,
старший преподаватель

Воспитывать убежденных атеистов

(Начало на 1-й стр.)

церковной старине, упрощенное, порой примитивное понимание сущности как религии, так и атеизма.

В постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» (1979 г) всем партийным комитетам предлагается «разрабатывать и осуществлять конкретные меры по усилению атеистического воспитания. Повысить ответственность коммунистов и комсомольцев в борьбе с религиозными предрассудками».

Атеизм как сумма позитивных, положительных знаний нужен и неверующей молодежи. Второй аспект атеизма — созидательная роль атеизма, материалистическое миропонимание развития духовной жизни общества — приобретает в наше время все большее и большее значение. Центр тяжести в воспитании молодежи переносится на позитивную деятельность, направленную на превращение атеистических ориентаций в стройную и целостную систему убеждений, органически неотъемлемую часть духовного облика личности нового типа.

Обращает на себя внимание то, что в последнее время руководители различных религиозных организаций стремятся использовать в своей пропаганде интерес молодежи к спорту и физической культуре. Спорт в наши дни не-

ожиданно оказался «признанным» церковью. Нередко богослужениям на Западе сопутствуют спортивные состязания и различные атлетические аттракционы, привлекающие в церковь молодых прихожан. Большое внимание уделяется спорту в духовных семинариях и колледжах. Некоторые священнослужители охотно перемещаются в трибуны и майку и не без успеха выступают на стадионе. Служители религии буржуазных стран взяли спорт на вооружение, стремятся через него усилить свое влияние на молодежь.

Официальный орган Ватикана газета «Оссерваторе романо» открыто указывает на эту тенденцию: «Мы должны пустить в ход любые средства, чтобы отвлечь молодежь от политики. Необходимо прививать любовь к спорту, к играм, к модным танцам, ко всему, кроме политики, потому что она ведет прямо в объятия коммунизма» (Людмил Иванов. Почему «отцы святые» играют в футбол. «Советский спорт», 26 июня 1974 г.).

На XXVI съезде КПСС было указано, что «физическая культура должна входить в повседневную жизнь широких слоев населения и особенно детей». Так обстоит дело в нашей стране.

Спекуляция же идеологов церкви на интерес молодежи к спорту, попытки поставить под свой контроль спортивное движе-

ние ничего общего не имеют с проблемой формирования духовного богатства, моральной чистоты и физического совершенства молодого поколения.

Именно спорт, физическая культура, хорошее здоровье порождают оптимистическое настроение, воспитывают чувство коллективизма, уверенность в своих силах, не оставляют места для религиозных поучений о сотворении человека «по образу и подобию божьему», формируя научно-материалистическое мировоззрение.

Поэтому улучшение атеистического воспитания студентов-спортсменов в нашем вузе не только в учебное, но и во внеучебное время, привлечение студентов к пропагандистской работе в школе молодого лектора, участие в написании рафератов на атеистические темы, в проведении конкретно-социологических исследований по проблемам религии и научного атеизма — все это будет способствовать воспитанию идейно убежденных, знающих, активных спортсменов-атеистов. Решив эту задачу, мы воплотим в жизнь идею, высказанную Л. И. Брежневым: «Коммунистическая идейность — это сплав знаний, убеждения и практического действия».

Б. ВАСИЛЬЕВ,
старший преподаватель кафедры философии и научного коммунизма

ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЙ ГАЗЕТЫ

«В ТРУДНЫХ УСЛОВИЯХ»

В критической заметке под таким заголовком, опубликованной в № 5 (1078) нашей газеты, отмечались недостатки в деятельности хозяйственных служб, затрудняющие работу сотрудников библиотеки института. Редакция получила следующий ответ на этот материал: «Недостатки в работе АХЧ, указанные в заметке «В труд-

ных условиях», действительно, имеют место. Работникам хозяйственной части проведены соответствующие разъяснения о порядке уборки мусора и сжигания производственных отходов. Рассматривается вопрос о переводе свалки мусора в другие места.

Н. РУМЯНЦЕВ,
начальник ЭТО института»